2023年12月15日 星期五 责编:万建刚 俞素梅 美编:周斌 审读:邱立波

她扎根乡村 为"小海贝"们打造温情童年梦

"幼教不仅仅管孩子三年, 我们要做的是为孩子一生的幸 福而奠基!"王琛,深耕幼教工作 近30年,说起孩子们,她是满眼 的幸福和爱意。为了孩子们,她 更是扎根乡村,秉承着"为孩子 一生的幸福而奠基"的教育理 念,踏浪而行。

12月14日,记者采访王琛, 听她讲教育故事。

□现代金报 | 甬派 记者 李臻



______人物介绍 |

王琛

北仑区白峰幼儿园党支部书记、 园长

高级教师

宁波市首批"四有"好老师 宁波市青年教师基本功大赛全

能第三名、书法第一名 曾获北仑区骨干园长、区教坛新 秀、区优秀教师、区优秀班主任、区优 秀学前教育工作者等荣誉

她扎根乡村,乘承着"为孩子一生的幸福而奠基"的教育理念;她与白峰结缘,为"小海贝"们铸造了温情的童年梦;她从教近30载,在幼教岗位上发光发热,带着一批又一批的孩子扬帆启航,深受孩子们的喜欢,家长们的信任。



为了挖掘、宣传有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的来自基层一线的"四有"好教师,本报开设了《点赞好老师》专栏。如果你身边有这样的"四有"好教师,请家委会赶紧给我们发推荐信吧。

征集邮箱:xiandaijinbao@qq.com(标题上请备注"征集好教师、学校名称"字样)。



王琛和孩子们。

回到家乡 扎根乡村幼教事业

1994年8月,王琛开始从事幼教工作,曾从教于柴桥幼儿园、开发区幼儿园、北仑区中心幼儿园。 2012年,她来到白峰幼儿园工作。

当时,王琛的儿子正在北仑城区的小学上学,正需要她的照顾,王琛也不是没有过纠结。"但是,对于白峰我是有感情的,我爷爷奶奶家就在白峰,读书时每年寒暑假都会回去,到白峰工作其实就是回到家乡。而且,我深知城

区和乡村幼儿园之间的差距,乡村幼儿园更需要我们带去新的理念!"王琛说。

王琛初至白峰,就看到了一双双饱含希望的目光,这里离城区较远,很多年轻人外出创业、务工,孩子们只好留给祖辈照顾,也就有了所谓的"小海贝"。他们是破土的嫩芽,亟待雨露的滋润。

在王琛和同事们的努力下, 幼儿园成立了"启航工作室",并 联合白峰街道妇联开展了一系列"小海贝关爱行动",关爱对象从开始时的留守儿童扩展到贫困、单亲家庭的孩子以及少数民族儿童。她用行动告诉孩子,"幼儿园永远是你们的避风港",让他们在成长的岁月里有了温暖的依靠。很快,"小海贝关爱行动"被各级媒体相继报道,党支部也被授予了2020年度"仑教先锋"公益榜先进党组织。

启航教育 不要"听话"的孩子

"我始终认为,幼教不仅仅 是管孩子的三年,我们应该为孩 子一生的幸福而奠基!"王琛告 诉记者。

以往有些家长会认为,把孩子交到幼儿园,老师就要教孩子"听话"。王琛说:"我总是和家长们交流,到幼儿园来就应该让孩子们尽情体验,帮助孩子培养良好的生活习惯,培养孩子各种兴趣。"

她到白峰幼儿园后就发现,

相比较城区的孩子们,这里的孩子身体上更敏捷,"野蛮其体魄, 文明其思想,我就在想针对这里 孩子的特点,可以做些什么?" 2016年,她为孩子们定制了一套 大型攀爬游乐设施,比常见幼儿 园的游乐设施更高。"有点类似 于拓展体验营,我们的老师就担 心孩子们的安全。我就和大家 说,我们应该相信孩子的能力, 老师更应该教会孩子怎么保护 自己,万一出现意外,应该怎么 处理。"事实证明,这套设施果然 很适合这里的孩子们,深受孩子 们的喜欢。

王琛知道,环境对幼儿的影响全面而深刻。她从幼儿园的教育品牌"启航教育"出发,以自然、融合、奇趣、冒险为大原则进行了调整。随着沙水池、涂鸦墙、大型攀爬设施、树屋、户外娃娃家、户外建构区等一个个孩子们喜欢的区域相继落地,白峰幼教也就此翻开了崭新的篇章。

本土特色 充分挖掘当地资源

正是在这样的理念和锲而不舍的努力和付出下,白峰辖区幼儿园得到了良好的发展,总园顺利评上省一级五星级幼儿园,启航课程理念深入人心,分园的美术特色和田园课程特色明显。辖区内三所幼儿园的教师专业能力不断提升、孩子发展明显,家长口碑稳步上升,形成了属于白峰幼教的独特内涵。

"我们根据白峰的地方特色, 充分挖掘相关资源,开发了颇有 特色的园本课程。"王琛介绍说, "比如我们的军营活动、年糕文 化节、码头文化体验活动等,都 是根据幼儿园自身特色开发的 传统活动。"

比如,白峰自古以来就是通往舟山的重要通道,码头文化是本地的一大特色。"我们开发了相关课程,让孩子们了解家乡的海洋文化特色。"王琛说,"首先我们会设计问题,让孩子们初步了解码头是什么,有什么作用。而后,带领大家前往码头实地体验,观察码头运作,让孩子们在现场画码头。"每次看到码头运作场景,孩子们都会惊呼。"码头边有个船

厂,每次我们也会带孩子参观船 厂,回来后让孩子们设计轮船,一 起分享交流。"

她深情地说:"我们所做的一切,都像是一颗小小的种子,种在孩子们心里,留下美好的印象,长大后能发芽开花。"浓浓春风意,悠悠乡土情。乡村教育工作从来没有什么惊天动地的壮举,只有那日复一日的忙碌和付出。她与这片乡土结缘,为"小海贝"们铸造了温情的童年梦,带着一批又一批的孩子扬帆启航,她的内心一直是温柔而富足的。